SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c¢) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuaciéon maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Indique los tipos de moléculas que se pueden obtener por hidrélisis de un nucleésido y de un nucleétido [0,5]. b) Cite el
nombre de tres nucleétidos que participen en procesos metabdlicos [0,3]. ¢) ¢ Qué tipos de enlaces soportan la estructura
bicatenaria de los acidos nucleicos? [0,4] d) Describa una funcion estructural y otra energética de los nucleétidos [0,8].

A.2. Defina los siguientes conceptos: a) glucdlisis [0,4]; b) fermentacién [0,4]. ¢) Describa dos modalidades de fosforilacién [1,2].

A.3. Defina los siguientes términos: a) evolucion bioldgica [0,5]; b) estructura homologa u érgano homdlogo [0,5]; ¢) seleccion
natural [0,5]; d) mutacién [0,5].

A.4. a) Defina microorganismo [0,5]. b) Cite un ejemplo de relacidon beneficiosa y otro de relacién perjudicial entre los
microorganismos y la especie humana [0,5]. ¢) Defina biotecnologia [0,6]. d) Exponga un ejemplo de aplicacion
biotecnoldgica en la industria alimentaria y otro en la farmacéutica, indicando en cada caso qué tipo de microorganismos
participa [0,4].

A.5. Defina los siguientes términos: a) inmunidad adquirida o adaptativa [0,4]; b) inmunidad natural [0,4]; c) inmunidad pasiva
[0,4]; d) enfermedad autoinmune [0,4]; e) inmunodeficiencia [0,4].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuaciéon maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendré un valor méximo de 1 punto.

B.1. Las alcachofas y otras verduras sufren un pardeamiento (oscurecimiento) al poco tiempo de ser cortadas. Esto se debe a
la accién de enzimas que oxidan determinados compuestos de estos alimentos. Existen tres formas de evitar este
pardeamiento: a) reducir la exposicion de estos alimentos al oxigeno [0,4]; b) afiadir compuestos acidos [0,3]; ¢) calentar
las verduras en agua hirviendo [0,3]. Explique razonadamente por qué no se produce el pardeamiento en estos tres casos.

B.2. Suponga una célula animal con cuatro pares de cromosomas que sufre una mitosis. Cada una de las células resultantes
sufre posteriormente una meiosis. a) ¢ Cuantas células se han producido al final del proceso? [0,5] b) ¢, Cuél seria la dotacién
cromosdmica que tiene cada una de las células tras cada division? [0,5] Razone todas las respuestas.

B.3. Se dispone de una molécula de ADN bicatenario que previamente ha sido sintetizada con fésforo radiactivo y, por lo tanto,
todos sus nucledtidos poseen este elemento radiactivo. Tras una primera duplicacién en un medio sin dicho elemento,
a) ¢qué porcentaje de hebras poseera el elemento radiactivo tras la primera division? [0,5] b) ¢Y tras la segunda? [0,9]
Explique razonadamente los resultados y realice un esquema para ambos casos.
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. En el laboratorio del instituto se dispone de tres muestras que contienen tres microorganismos unicelulares diferentes: A,
By C. Después de analizar las muestras se obtuvieron los siguientes resultados:

Muestra | Crecimiento | Crecimiento en | Desprendimiento | Envoltura Pared
en oscuridad | ausencia de O, de O, con luz nuclear celular

Responda razonadamente a las siguientes cuestiones: a) 4 Cuél es el modelo de organizacion celular de cada uno de estos
microorganismos? [0,2] b) Identifique a qué grupo de microorganismos pertenece cada uno de ellos [0,6]. c) El
microorganismo A es el unico capaz de crecer en ausencia de O si dispone de glucosa: ¢ qué productos desprendera al
medio de cultivo como consecuencia de su actividad? [0,2]

B.5. Tras la exposicidn de una poblacion al SARS-CoV-2, se realiza una analitica para detectar la concentracién de anticuerpos.
Sabiendo que un grupo de personas expuesta al virus ya habia pasado la enfermedad (grupo 1), otro grupo habia sido
vacunado (grupo 2) y para otro era el primer contacto con el virus (grupo 3), indique qué resultados se obtendrian para
cada uno de ellos si dicho andlisis se realiza: a) a los 7 dias [0,5] y b) a los 30 dias [0,5]. Razone las respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué tipo de reaccion esta representada con la letra A? [0,2] ‘ 8 ‘ - ‘
b) Indique qué tipo de moléculas estan representadas con los niimeros 1, !

2,3,y4[04].
c) ¢Qué parte de la molécula 1 esta representada con el numero 57? [0,2]
d) ¢,Qué complejos estan representados con los nimeros 6y 77 [0,2] ‘ ‘

C.2. En relacion con la figura adjunta:

a) ldentifique los elementos sefialados con los nimeros del 1 al 4 [0,4].

b) Indique dos funciones de la estructura 1y otras dos de la estructura 2
[0,4]. 2

c) ¢En qué otra localizacion de la célula eucaridtica se encuentran los
elementos sefialados con el numero 3 y que presentan exactamente
las mismas caracteristicas? [0,2]
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. La siguiente imagen representa un tipo de herencia de grupos sanguineos. Indique:

a) El fenotipo (grupo sanguineo) de cada progenitor [0,2].
b) El fenotipo (grupo sanguineo) y el genotipo de cada descendiente
(D1, D2, D3, D4) [0,8].

genotipo
i progenitor 2

genotipo
progenitor 1 i

A0 BO

D1 D2 D4 D3

C.4. En relacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué agente infeccioso esta representado? [0,2]

b) ¢ Qué indican los numeros del 1 al 57 [0,5]

c) ¢ Como se denominan estos tipos de agentes infecciosos cuando poseen la
estructura sefalada con el nimero 2? ;Y aquellos que carecen de dicha
estructura? [0,3]

C.5. En relacion con los procesos alérgicos que se muestran en la figura:

a) Identifique la molécula 1 [0,2].

b) Sefiale el tipo de célula indicada con el nimero
2[0,1].

¢) Indique el nombre de la molécula 3 [0,2].

d) Indique el nombre de la sustancia sefialada con
el nimero 4 [0,2].

e) Sefiale un efecto en el organismo de la
molécula 4 [0,3].

PUERTA P CRUZ

0 AVENIDA

i&i REAL @ANDALUCIA CONDE éALBA
@ fcademia de Enseianza N (IR Academia de Ensefanza Academia de Ensefianza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA



SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 2 puntos.

A.1. Explique como afectan a la actividad de las enzimas: a) temperatura [0,5]; b) pH [0,5]; ¢) concentracién del sustrato [0,5].
d) Describa dos tipos de inhibicidén enzimatica [0,5].

A.2. a) Defina membrana plasmatica [0,3] e indique una funcién de esta estructura [0,2]. b) Nombre tres organulos celulares
delimitados por una membrana simple [0,3] e indique una funcién que desempefien [0,6]. ¢) Defina transporte pasivo y
transporte activo [0,6].

A.3. a) Enuncie tres de los postulados de la teoria cromosdmica de la herencia [0,6]. b) Defina ligamiento genético y
recombinacion genética [0,8]. ¢) Explique la relacién del ligamiento genético con las leyes de Mendel [0,6].

A.4. En relacion con la tabla adjunta:

Microorganismo Grupo Productos industriales
. Saccharomyees, . .. ..............] levadura, ... L,
. Streptococeus, Lactobacillus ... 2 YOO o ersemnns
Penicillium 3 4

a) Copie y complete los nimeros del 1 al 4 [1].

b) ¢ Qué proceso bioquimico realiza Saccharomyces para la obtencién del producto 17? [0,2] ¢ cuél es el sustrato inicial y los
productos finales de dicho proceso? [0,3]

c) Cite dos grupos de microorganismos diferentes a los representados en la tabla e indique su organizacion celular [0,5].

A.5. a) Defina los términos antigeno y anticuerpo [0,8]. b) Indique la naturaleza quimica de ambos [0,4]. ¢) Justifique el hecho
de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno [0,8].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Enun laboratorio hay 4 tubos que contienen los siguientes compuestos por separado: glucosa, maltosa, sacarosa y almidén.
Para saber el tipo de carbohidrato que contiene cada tubo se hacen varias pruebas: a) analisis de la solubilidad; b) poder
reductor; ¢) hidrélisis en medio acido; d) sabor dulce. Tras el analisis se obtienen los siguientes resultados:

Tubo Solubilidad Poder reductor Hidrolisis en medio acido Sabor dulce
___A_____insoluble ______I o _ _ o ___ St . _] no___._
S S soluble_ _ _ _ _ ___ Sl o] N0 oo st ___.
N A soluble_ _ _ _ _ _ _ I o _ _ o ___ St st ____

4 soluble si si si

Indique razonadamente qué compuesto de los indicados se encuentra en cada tubo [1].
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

1 PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.2. La rata canguro vive en el desierto sin necesidad de beber agua. Este animal usa diferentes mecanismos fisioldgicos para
evitar la pérdida de agua y ademas es capaz de utilizar agua de produccion interna. a) ;Cédmo se denomina el agua asi
generada? [0,2] b) ¢ Codmo la obtienen estos seres vivos? Razone la respuesta [0,8].

B.3. Latalasemia es una enfermedad hereditaria de la sangre del ser humano que produce anemia. La anemia severa (talasemia
mayor) aparece en individuos homocigoticos (TMTM) y un tipo mas benigno de anemia (talasemia menor) en los
heterocigoticos (TMTN). Los individuos sanos son homocigéticos (TNTN). Si todos los individuos con talasemia mayor mueren
antes de la madurez sexual, conteste de forma razonada a las siguientes preguntas realizando los cruzamientos
correspondientes: a) 4,qué porcentaje de adultos de la F1 puede esperarse que sea sano en apareamientos de talasémicos
menores con sanos? [0,5]; b) ¢qué fraccion de individuos adultos de la F1 seran anémicos en cruzamientos entre
talasémicos menores? [0,5]

B.4. En un laboratorio se cultivan cuatro microorganismos (A, B, C y D) en un medio con todos los nutrientes y las condiciones
necesarias para su crecimiento. A continuacion, se varia una condicion en cada uno de los cultivos. La siguiente tabla
muestra los resultados obtenidos en las diferentes condiciones; el signo + indica crecimiento y el signo — que no hubo
crecimiento. Identifique el tipo de microorganismo presente en cada cultivo. Razone las respuestas [1].

Microorganismo  Medio con penicilina  Medio con inhibidor de fotosintesis Medio con inhibidor de sintesis de quitina

A + + +
B T + T
TR T N T T e e ———————— T
R ) [ e R S R

B.5. Alinocular un determinado antigeno a dos gemelos univitelinos (genéticamente idénticos), se observa que el pico maximo
de produccion de anticuerpos ocurre a los 20 dias en el gemelo Ay a los 5 dias en el gemelo B. a) Proponga una explicacion
que justifique la diferencia en la respuesta inmune de ambos [0,5]. b) Si se analiza la sangre de cada gemelo en ese pico
maximo de produccion, ¢ existiria alguna diferencia en los tipos de anticuerpos de ambos? Razone la respuesta [0,5].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. Enrelacién con la figura adjunta, conteste a las siguientes preguntas:

a) ;Qué molécula estd representada en la imagen y qué tipo de
estructura presenta? [0,3]

b) ¢ Cémo se denominan los mondémeros que la forman? [0,2]

c) ¢Qué parte de estos mondmeros se encuentra proyectada hacia
fuera? [0,2]

d) Indique qué enlaces mantienen esta estructura [0,3].

W
(@]

C.2. Enrelacion con laimagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones: A

a) ¢Qué tipo de transporte de membrana representa la imagen en su o®
conjunto? [0,2]

b) ¢ Qué procesos especificos se representan con las letras A, By C? ) %y‘&h : 1 b
03 E OT ™\
c) ;Cémo se denominan los organulos, estructuras o moléculas 1 @
representadas con los nimeros del 1 al 57 [0,5] ’
4
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que
debera responder al nimero que se ... en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas
en cuenta las respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Escriba la férmula general de los acidos grasos [0,5]. b) Explique en qué consiste la esterificacion [0,5]. ¢) Exponga qué
significa que los acidos grasos son moléculas anfipaticas [0,5]. d) Indique la diferencia quimica entre grasas saturadas e
insaturadas [0,5].

A.2. a) Defina meiosis [0,4]. b) Explique sus principales consecuencias bioldgicas [0,8]. ¢) Indique cuatro diferencias entre mitosis
y meiosis [0,8].

A.3. a) Enuncie las leyes de Mendel [1,5]. b) Explique una diferencia entre genes autosémicos y genes ligados al sexo [0,5].

A.4. a) Indique qué tipo de microorganismos se utiliza habitualmente en la elaboracion del pan [0,2]. b) ; Qué nombre recibe el
proceso metabdlico en el que participan? [0,2] ¢) ;Qué tipo de moléculas utilizan principalmente como nutriente? [0,2]
d) Enumere tres caracteristicas de este grupo de microorganismos [0,9]. e) Cite otros dos ejemplos de productos industriales
en cuya elaboracion intervengan [0,5].

A.5. En relacion con los anticuerpos, indique: a) ¢qué células los sintetizan? [0,2]; b) ¢cudl es su naturaleza quimica? [0,2]
c) Describa la reaccién antigeno-anticuerpo [0,6]. d) Cite y explique dos reacciones antigeno-anticuerpo [1].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Dos polisacaridos A 'y B, ambos homopolimeros de glucosa, son sometidos a la accion de jugos digestivos humanos. El
homopolimero A se descompone en glucosa, mientras que la accién de los jugos sobre el polisacarido B no provoca que
éste se descomponga en glucosa. a) Identifique qué polisacaridos pueden ser Ay B [0,4] y b) justifique cual es la causa de
este comportamiento diferente [0,6].

B.2. Aunlaboratorio llegan dos muestras con organismos desconocidos que se someten a una serie de pruebas para determinar
el tipo de organizacion celular que poseen: 1) conteo genético (conocer la cantidad de bases nitrogenadas); 2) microscopia
electronica (diferenciar entre ADN lineal o circular); 3) centrifugacion (identificar la presencia o no de nucleo). Explique
razonadamente qué caracteristicas presentaran para cada una de las pruebas: a) si la muestra es de organismos
procariotas [0,5]; b) si la muestra es de organismos eucariotas [0,5].

B.3. Durante la erupcion del volcan Cumbre Vieja en la isla de La Palma en 2021, las coladas de lava acidificaron el suelo
cambiando sus caracteristicas, afectando a un gran nimero de especies vegetales. Si este cambio en las condiciones se
mantuviera durante siglos, a) ¢ es previsible que cambien las especies animales al perderse la cubierta vegetal original?
[0,5] b) ¢ Qué efecto se producira si el volcan provoca el aislamiento de dos poblaciones de la misma especie? [0,5] Razone
ambas respuestas.
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que
debera responder al nimero que se ... en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas
en cuenta las respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho namero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacién maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Escriba la férmula general de los acidos grasos [0,5]. b) Explique en qué consiste la esterificacion [0,5]. ¢) Exponga qué
significa que los acidos grasos son moléculas anfipaticas [0,5]. d) Indique la diferencia quimica entre grasas saturadas e
insaturadas [0,5].

A.2. a)Defina meiosis [0,4]. b) Explique sus principales consecuencias biolégicas [0,8]. ¢) Indique cuatro diferencias entre mitosis
y meiosis [0,8].

A.3. a) Enuncie las leyes de Mendel [1,5]. b) Explique una diferencia entre genes autosémicos y genes ligados al sexo [0,5].

A.4. a) Indique qué tipo de microorganismos se utiliza habitualmente en la elaboracién del pan [0,2]. b) ¢ Qué nombre recibe el
proceso metabolico en el que participan? [0,2] c) ;Qué tipo de moléculas utilizan principalmente como nutriente? [0,2]
d) Enumere tres caracteristicas de este grupo de microorganismos [0,9]. e) Cite otros dos ejemplos de productos industriales
en cuya elaboracion intervengan [0,5].

A.5. En relacién con los anticuerpos, indique: a) ¢qué células los sintetizan? [0,2]; b) ¢ cudl es su naturaleza quimica? [0,2]
c) Describa la reaccion antigeno-anticuerpo [0,6]. d) Cite y explique dos reacciones antigeno-anticuerpo [1].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Dos polisacéaridos A y B, ambos homopolimeros de glucosa, son sometidos a la accién de jugos digestivos humanos. El
homopolimero A se descompone en glucosa, mientras que la accion de los jugos sobre el polisacarido B no provoca que
éste se descomponga en glucosa. a) Identifique qué polisacaridos pueden ser Ay B [0,4] y b) justifique cual es la causa de
este comportamiento diferente [0,6].

B.2. Aunlaboratorio llegan dos muestras con organismos desconocidos que se someten a una serie de pruebas para determinar
el tipo de organizacion celular que poseen: 1) conteo genético (conocer la cantidad de bases nitrogenadas); 2) microscopia
electronica (diferenciar entre ADN lineal o circular); 3) centrifugacion (identificar la presencia o no de nucleo). Explique
razonadamente qué caracteristicas presentaran para cada una de las pruebas: a) si la muestra es de organismos
procariotas [0,5]; b) si la muestra es de organismos eucariotas [0,5].

B.3. Durante la erupcién del volcan Cumbre Vieja en la isla de La Palma en 2021, las coladas de lava acidificaron el suelo
cambiando sus caracteristicas, afectando a un gran nimero de especies vegetales. Si este cambio en las condiciones se
mantuviera durante siglos, a) ¢es previsible que cambien las especies animales al perderse la cubierta vegetal original?
[0,5] b) ¢, Qué efecto se producira si el volcan provoca el aislamiento de dos poblaciones de la misma especie? [0,5] Razone
ambas respuestas.

PUERTA P CRUZ
] AVENIDA |
i&i REAL @ANDALUCIA CONDE éALBA
@ fcademia de Enseianza N (IR Academiade Ensefanza Academia de Ensefianza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




SELECTIVIDAD 2022-2023

PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS

’

BIOLOGIA

CURSO 2022-2023
Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.
B.4. En un cultivo de patatas se ha observado una importante reduccion en el rendimiento por hectarea comparado con el de la

B.5.

cosecha del afio anterior. Ademas, la patata tiene una morfologia extrafia lo que conlleva que acaben usandose para
alimentacion animal. Tras analizar los datos de riego, temperatura, fertilizantes, etc., no se han encontrado diferencias con
las condiciones del afio anterior, lo que lleva a pensar que el causante ha sido un agente infeccioso. Tras el andlisis de
muestras en las patatas recolectadas se ha aislado el posible agente infeccioso, mostrando una composicién de tan solo
364 nucledtidos. a) ¢ Qué agente infeccioso es el causante? [0,5] b) ¢ Podria transmitirse la enfermedad a los animales que
consuman dichas patatas? [0,5] Razone las respuestas.

En dos granjas de cerdas reproductoras ha aparecido una enfermedad bacteriana grave que ataca a los recién nacidos,
frente a la que hay una vacuna disponible. En la granja A se opta por vacunar a los lechones en su primera semana de
vida, mientras que en la granja B se administra a las madres gestantes tres semanas antes del parto. Se observa que la
efectividad de la vacuna en la granja A es practicamente nula, mientras que en la granja B la enfermedad desaparece.
Responda razonadamente a las siguientes preguntas: a) ;a qué se debe esta diferencia en la efectividad de la vacuna
entre las granjas? [0,5]; b) ¢sera igual de duradera la inmunidad que se genera en las madres y en los recién nacidos de
la granja B? [0,5]

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendré un valor maximo de 1 punto.

C.1.

C.2. En relacién con la figura adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

o @ ¢ Academia de Ensefianza

GRANADA

En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

A iBi

a) ¢Qué grupo de biomoléculas estan representadas? [0,1] e o
b) ¢Cuales son los nombres de las moléculas A, Cy D? [0,3] H o H HO 0. OH
c) Enelcaso de que se unala molécula A con la C, ;qué nombre recibe i om o H

la molécula resultante? [0,1] ; Qué enlace las mantiene unidas? [0,1 OH

¢ OH H H

d) En funcién del niumero de &tomos de carbono, clasifique las cuatro J{ oH 5

moléculas representadas (04]. .

CH,OH CH,0H OH

a) ¢Qué proceso biologico esta representado? [0,2]

b) ¢En qué organulo se realiza? [0,2] H,0 NADP*
¢) ¢Qué tipo de células lo llevan a cabo? [0,2] (/ADN P
d) ¢Cual es la funcién del agua en este proceso? [0,2]

e) ¢De donde procede el 0,7 [0,2] tlacoides S

NS ATp

NADPH + H*

glucidos
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

1 PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la figura adjunta:

a) ¢Coémo se denominan los dos procesos bioldgicos
representados con las letras Ay B? [0,5]

b) Identifique los distintos elementos de la figura
sefialados con los numeros 1, 2, 3,4y 5 [0,5].

C.4. En relacién con la imagen adjunta, que muestra un ciclo de replicacién de un virus, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Cbmo se denomina este ciclo? [0,2] 1
b) ¢Qué tipo de virus esta representado y a qué tipo /" alln
de célula infecta? [0,2] C O
c) ¢Qué consecuencia tiene para la célula infectada 5 W 5 \ 2
este ciclo de replicacion? [0,1] 37 - 3 z
d) ¢Cbémo se denominan las etapas sefialadas con Vet
los nu 1,2,3,4y57 *
os nimeros 1, 2, 3,4y 57 [0,5] N g /
-0 3
4AI D Gy

C.5. La figura adjunta representa una serie de fenomenos de la respuesta inmune. En relacién con la misma:

a) Nombre las etapas indicadas desde las
letras A hasta la E [0,5].

1 A
b) Nombre las células, estructuras y elementos
del sistema inmune sefialadas con los iy = il
numeros del 1 al 5[0,5]. e
E D

\%
< I - Y X -l g -
< | Y.
57 *Y~© 4
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones: a) Duracioén: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que
debera responder al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran
tenidas en cuenta las respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina monosacarido [0,6]. b) Cite dos ejemplos de monosacaridos con cinco atomos de carbono y otros dos ejemplos
con seis [0,4]. c) Diferencie disacarido y polisacarido [0,4]. d) Cite dos funciones de los polisacaridos en los seres vivos
indicando el nombre de un polisacarido que desempefie cada funcion [0,6].

A.2. Defina los siguientes componentes de la célula eucariética e indique una funcién de cada uno de ellos: a) pared celular
vegetal [0,5]; b) membrana plasmatica [0,5]; c) reticulo endoplasmatico rugoso [0,5]; d) lisosoma [0,5].

A.3. Explique: a) qué es el codigo genético [0,5]; b) qué significa que el codigo genético es degenerado [0,5]; ¢) proceso de
traduccién [1].

A.4. a) Defina microorganismo [0,4]. b) Cite cuatro tipos diferentes de microorganismos [0,4] y ¢) describa brevemente tres
caracteristicas de cada uno de ellos [1,2].

A.5. a) Defina inmunidad [0,5]. b) Cite dos mecanismos de defensa o barrera organica e indique cémo acttan [0,5]. ¢) Describa
la respuesta inflamatoria que se produce tras una agresion a la piel [1].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 1 punto.

B.1. Elanalisis del acido nucleico de un agente infeccioso ha dado los siguientes resultados: A, 24%; G, 31%; T, 33%; y C, 12%.
a) ¢ Qué conclusiones se pueden obtener acerca de este tipo de acido nucleico? [0,6] b) ¢ A qué grupo de agente infeccioso
podria pertenecer? [0,4] Razone las respuestas.

B.2. Razone las respuestas a las siguientes cuestiones: a) s qué ocurre cuando se introducen células sin pared celular en una
solucion muy concentrada de sales minerales (caso 1)? [0,25]; b) ¢ sucederia lo mismo si se colocaran en agua destilada
(caso 2)? [0,25] c) ¢ Qué pasaria en el primer caso y en el segundo si se tratase de células vegetales? [0,5]

B.3. Se plantean dos supuestos con diferentes repercusiones: a) en una industria de productos quimicos se produjo un accidente
que afectd a muchos de sus trabajadores ocasionandoles quemaduras en la piel, sin embargo, sus descendientes nacieron
sin ningun trastorno [0,5]; b) por otro lado, en una central nuclear ocurrio otro accidente con la liberacion de una gran
cantidad de material radiactivo que produjo también quemaduras en la piel y, ademas, los descendientes de los afectados
nacieron con algunas alteraciones [0,5]. Razone las consecuencias de cada uno de estos dos supuestos.
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. El precio de la gasolina empleada en automocion ha alcanzado un maximo histérico. Como alternativa a este combustible
fosil derivado del petroleo se esta introduciendo el bioetanol, que es un combustible menos contaminante y que se puede
obtener de fuentes sostenibles y renovables, como el material vegetal rico en carbohidratos. a) Proponga un proceso
biotecnoldgico por el que se pueda producir este biocombustible [0,5]. b) ;Qué efecto tendria la presencia de oxigeno en
el proceso? Razone la respuesta [0,5].

B.5. Los diez nifios invitados a una fiesta de cumpleafios han estado expuestos al virus del sarampién, ya que se detecto que
el anfitrion estaba contagiado con ese virus. Pasados diez dias a todos los nifios se les hace un andlisis de sangre. En
todos ellos aparecen anticuerpos frente al virus, aunque sélo cinco de ellos enfermaron. Responda de forma razonada a
las siguientes cuestiones: a) ¢,Por qué enferman unos y otros no? [0,3] b) ¢ Presentaran todos el mismo tipo de anticuerpos
y la misma concentracién? [0,4] ) Si al cabo de un afio todos volvieran a exponerse a este virus, ¢volverian a enfermar?
[0,3]

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada cuestién tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. En relacion con laimagen adjunta:

a) ¢Qué tipo de biomoléculas estan representadas en laimagen? [0,2]

b) En relacion con su estructura ¢ como se clasifican las moléculas A
y B?[0,4]

c) Indique dos propiedades fisicas o quimicas de este tipo de
biomoléculas [0,4].

C.2. En relacion con la figura adjunta, que muestra una estructura presente en algunas células eucaridticas, conteste a las
siguientes cuestiones:

a) Nombre dos estructuras celulares que podrian estar representadas (BT .
por la imagen A [0,2] e identifique las partes sefialadas con los

AR \—
nameros 1y 2[0,2]. 3— g? B
b) ;Qué elementos del citoesqueleto forman parte de dicha

estructura? [0,1] i
c) Relacione los cortes 1y 2 de la estructura A con las iméagenes B,
CoD[0,2].
d) Indique el nombre de la estructura sefialada con el numero 3 [0,15]. _J j‘
e) ¢(Qué otra estructura de la célula eucaridtica presenta una ‘& 1=
corte 2 — -

1

1

L
[y

organizacion similar a la que tiene el elemento 27 [0,15]
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 20222023

Instrucciones: ) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la imagen adjunta, que muestra una poblacién de conejos claros y oscuros, responda a las siguientes
cuestiones:

a) ¢Qué proceso evolutivo debe producirse
para que en la poblacién de conejos en
un futuro domine un solo fenotipo? [0,4]

b) ¢Cual sera ese fenotipo? [0,3]

c) Sise produce un cambio en el ambiente,
evolucionando a nieves perpetuas, ¢qué
fenotipo seria entonces el dominante?
[0,3]

C.4. Segun laimagen adjunta:

a) ¢Qué tipo de microorganismo estéa representado? [0,1]
b) ¢Qué tipo de nutricion pueden poseer? [0,2]
) ¢Cual es el principal componente de su pared celular? [0,1]
) Segun la morfologia representada en la imagen ¢qué
nombre reciben? [0,1]
e) Nombre las estructuras sefialadas con los numeros 1y 2
indicando, en cada caso, su funcién [0,5].

C.5. En relacion con las alteraciones del sistema inmunitario, que se ejemplifican en la figura adjunta:

a) Sefiale el tipo de inmunodeficiencia representadaen %‘ S
el caso A [0,2]. Y .
b) Identifique[ el <]alemento sefialado con el nimero 1 en 1 ?T'écu'a}"mp‘? "“
el caso A [0,2]. % N e \_)
c) Indique el tipo de reaccion inmunoldgica

representada en el caso B [0,2].

d) Cite dos ejemplos de enfermedades del caso B [0,4].
= O |
linfocito TCD4 || células propias del organismo
caso A caso B
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho numero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuaciéon maxima: 6 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. Defina: a) enzima [0,4]; b) centro activo [0,4]; ¢) coenzima [0,4]; d) inhibidor enzimatico [0,4]; €) energia de activacién [0,4].

A.2. a) Enumere cinco diferencias entre una célula eucariotica y otra procariética [1]. b) Cite dos componentes comunes a ambos
tipos de células [0,5] y mencione una funcién de cada uno de ellos [0,5].

A.3. Defina: a) mutacion [0,25]; b) mutaciones cromosémicas [0,25]; ¢) mutaciones gendmicas [0,25]. d) Cite dos agentes
mutagénicos fisicos [0,5]. e) ¢ Por qué las mutaciones desempefian un papel importante en la seleccién natural y en la
aparicion de nuevas especies? [0,75]

A.4. Las encefalopatias espongiformes transmisibles son causadas por formas acelulares descritas por Prusiner en 1982.
a) ¢, Cémo se denominan los agentes causantes de estas enfermedades? [0,1] b) Describa este tipo de agentes infecciosos
[0,4]. c) ¢Qué otros dos tipos de particulas infectivas acelulares conoce [0,4] y cuél es su composicion quimica? [0,4].
d) ¢A qué tipo de seres vivos pueden infectar cada una de estas tres formas acelulares? [0,7]

A.5. a) Indique qué células estan implicadas en la respuesta inmunitaria celular y explique en qué consiste dicha respuesta [1].

a)
b) Describa dos funciones de cada uno de esos tipos de células [1].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuaciéon maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: a) al someter dos moléculas de ADN de igual longitud a
altas temperaturas, se desnaturalizara antes aquella que tenga mayor proporcion de citosina [0,5]; b) un fragmento de una
hebra de ADN podria hibridarse con cualquier fragmento de ADN de otro organismo [0,5].

B.2. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones: a) ;podria encontrarse un cromosoma con cromatidas distintas en
algun momento de una mitosis? [0,5] b) ¢y durante la meiosis? [0,5]

B.3. Un matrimonio formado por un hombre con grupo sanguineo B y una mujer con grupo A tienen una hija. Los padres del
hombre tenian grupos sanguineos 0 y AB, mientras que los padres de la mujer eran 0 y A. Atendiendo a esta informacién,
conteste a las siguientes preguntas: a) ¢ cuales son los genotipos de los dos conyuges? [0,4]; b) ¢ cuales son los genotipos
y fenotipos posibles de la hija del matrimonio? [0,4]; c) ¢ seria posible que el hombre negase la paternidad de la hija
utilizando el fenotipo de los grupos sanguineos como criterio? [0,2]. Razone las respuestas realizando los cruzamientos
oportunos.
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. En enero de 2021, un hombre ingresd en un hospital con una erupcion en el brazo causada por la bacteria Mycobacterium
chelonae; sus lesiones no dejaron de agravarse ya que ni sus propios anticuerpos ni ningun antibiético resultaron efectivos
contra la bacteria. Dos afios mas tarde, consiguid superar su infeccién gracias a la fagoterapia, es decir, al uso de
bacteriéfagos. a) ¢ Como se consigue la curacion mediante el empleo de este tipo de terapia? [0,5] b) ¢ Qué tipo de ciclo
tiene que seguir este bacteriéfago para poder eliminar la infeccion? [0,5] Razone las respuestas.

B.5. Guillermo y Carmen quedan para comery prueban por primera vez en su vida las gambas. Transcurrido un tiempo deciden
repetir la experiencia culinaria y vuelven a pedir gambas para comer, pero en esta ocasién se manifiestan en Guillermo los
sintomas tipicos de una alergia alimentaria (urticaria, picazon en la piel, hinchazén de los labios, lengua y garganta, etc.).
a) ¢Por qué Guillermo no presentd sintomas de alergia la primera vez que consumio las gambas y si la segunda? [0,7]
b) ¢ Podria tener Guillermo una reaccidn alérgica a las gambas si las volviera a consumir? [0,3] Razone ambas respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada cuestién tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. En relacion con las imagenes adjuntas, conteste a las siguientes preguntas:

a) ¢A qué grupo de moléculas pertenece

Cada una de e||aS7 [0’3] ra i~ . 190 CH,0H
i 1 g2 (0] OH (0] OH

P : z A KO ] NG e H 0. H
b) ¢Cual o cudles de estas moléculas forman e t =

la sacarosa? Indique sus nombres [0,4]. H H ), on 48 H CHOH
C) g,(?ugl 0 cudles de ellas pueden formar un 3 B N o

péptido? [0,2]
d) ¢Cual o cudles pueden participar en la T coon FEY coon T

formacién de un nucleotido? [0,1] Fenend HiN—C—H LB T H=G—0—C—{CHz)u— CHy

H, (:CHZ) CH3—(CHy)1a— coo—cI —H
NH\//N NH, H—? _O_E—(CHZ)“_ CH,

H

C.2. En relacion con la figura adjunta:

a) ¢Qué organulos estan representados
enAyB?[0,1]

b) Identifique las estructuras sefialadas
con los nimeros del 1 al 6 [0,6].

c) Los numeros 7 y 8 sefialan idénticas
estructuras  en ambos organulos.
Identifique dichas estructuras e indique
su caracteristica principal comparada
con estructuras similares localizadas en
el citosol [0,2].

d) Indique un tipo de proteina que se
localice en la estructura sefialada con el
numero 6 [0,1].
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C3.

C4.

C.5.

¢ @ o Academia de Ensefianza

GRANADA

En relacion con la imagen adjunta:

a) ¢Queé clase de pruebas de la evolucién ilustran en su
conjunto las estructuras mostradas? [0,2]

b) Indique si hay diferencias o similitudes entre los érganos
representados atendiendo a su estructura interna [0,1],
funcién [0,1] y origen evolutivo [0,1].

c) ¢Cbmo se denominan a este tipo de 6rganos en el contexto
de los estudios evolutivos? [0,1]

d) Mencione otros tres tipos de pruebas de la evolucion [0,3].

e) ¢Como se denomina el tipo de evolucién que da lugar a la
diversidad de los érganos mostrados en la imagen? [0,1]

Humano Perro Ave Ballena

En relacion con la figura adjunta:

) ¢ Qué tipo de microorganismo esta representado? [0,2]

) ¢ Qué tipo de reproduccion se observa en la imagen? [0,1]

) ¢ Qué tipo de nutricion presenta? [0,2]

) Mencione un polisacarido estructural caracteristico de estos
microorganismos [0,1].

e) ¢ Qué tipo de molécula utiliza principalmente como nutriente? [0,2]

f) Mencione dos procesos biotecnolégicos en los que intervenga [0,2].

a
b
c
d

En relacion con la imagen adjunta, responda a las siguientes cuestiones: — \ /

a) ¢Qué molécula representa la imagen? [0,2]

b) ¢Qué células la sintetizan y en qué tipo de respuesta inmunolégica
participa? [0,3]

c) ¢Qué representan los numeros 1,2, 3y 47 [0,4]

d) ¢Qué tipo de union se representa con el nimero 57 [0,1] 2
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SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho numero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuaciéon maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Clasifique los aminoacidos segun las caracteristicas quimicas de sus cadenas laterales e indique dichas caracteristicas
[1]. b) Enumere cinco funciones de las proteinas [0,5] y ¢) describa dos de estas funciones [0,5].

A.2. a) Explique qué son los lisosomas [0,3] y b) describa un proceso en el que participen [0,3]. ¢) Explique qué son los
peroxisomas [0,3] e d) indique dos de las funciones que realizan [0,4]. e) Explique qué son las vacuolas [0,3] y ) cite dos
de las funciones que realizan [0,4].

A.3. a) Cite cuatro pruebas que demuestren el proceso evolutivo [0,8]. b) Ponga un ejemplo de cada una de ellas [1,2].

A.4. a) ;Qué es un plasmido? [0,5] b) Cite un tipo de microorganismo donde se pueda encontrar [0,2]. ¢) Defina qué es un virus
[0,5]. d) Indique el tipo de acido nucleico que posee un retrovirus [0,2]. e) Explique la principal diferencia entre el ciclo
lisogénico y el ciclo litico de un virus [0,6].

A.5. a) Explique en qué consiste la memoria inmunoldgica [0,8]. b) ; Cuales son las células implicadas en ella? [0,6] ¢) Indique
una consecuencia positiva y otra negativa para los organismos que la poseen [0,6].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendré un valor méximo de 1 punto.

B.1. Al analizar la composicion nutricional de las fresas se encuentran dos sustancias que difieren en su naturaleza quimica
(una es un lipido insaponificable y otra es un acido organico) y en su solubilidad (una es hidrosoluble y otra es liposoluble).
Ademas, la carencia de una causa sangrado en las encias y caida de dientes, mientras que la carencia de la otra origina
problemas de vision. Identifique ambas sustancias y razone las respuestas [1].

B.2. Indique si las siguientes frases son verdaderas o falsas. Razone las respuestas en cada caso:
a) Las células eucaridticas, excepto los espermatozoides, carecen de flagelos [0,25].
b) La presencia de pared celular con celulosa es una caracteristica comin a todas las células eucariéticas [0,25].
c) Las células eucaridticas vegetales no realizan la respiracion celular porque son fotosintéticas [0,25].
d) El complejo de Golgi tiene una funcion en las células vegetales que no existe en las células animales [0,25].
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c¢) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. Parte de la secuencia de aminoacidos de una proteina esta indicada en la fila superior de esta tabla. Copie y complete los
espacios en blanco con los tripletes correspondientes [1].

Aminoacidos | Ala Ser Gly Leu Glu
ARNt CcGC

ARNm GGA uuG

ADN (molde) AGA CTT

B.4. En una localidad andaluza un microorganismo esta provocando una misteriosa enfermedad entre sus habitantes. Tras
realizar cultivos de la sangre de los pacientes se consigue aislar dicho microorganismo. Para poder identificarlo, se realiza
un andlisis de su pared celular, no detectandose la presencia de mureina (peptidoglicano). a) ;Qué conclusion puede
obtenerse de este resultado? [0,5] Sin embargo, si se detecta la presencia de quitina, b) ;qué tipo de microorganismo esta
provocando la enfermedad? [0,5] Razone ambas respuestas.

B.5. Desde el inicio de la pandemia de la COVID-19 se desarrollaron varias estrategias para hacer frente a la enfermedad, como
la produccion de vacunas (estrategia A) y la transfusiéon de suero de personas que habian pasado recientemente la
enfermedad a pacientes que estaban muy graves (estrategia B). Explique razonadamente los tres tipos de inmunidad que
intervienen en las estrategias A [0,5] y B [0,5].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la imagen adjunta:

CH,OH

b) Nombre el tipo de moléculas representadas con 1y 2[0,1]. RA— AP

c) Nombre los monémeros que constituyen las moléculas 1y o /1
2[0,2]. 1

d) Indique el nombre de los enlaces sefialados con las flechas °

a) ¢A qué grupo de biomoléculas pertenecen las moléculas a b
0}

representadas? [0,1] CH,OH l
H O H
OH\|
H OH

2
ay b [0,2] y mencione una diferencia entre los mismos [0,4].
C.2. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes preguntas:
a) ¢Qué representa este esquema? [0,2]
b) ¢En qué modelo de organizacion celular se Glucoprotefna Glucolipido  Proteina
encuentra esta estructura? [0,2]
) ¢Cuales pueden ser los compartimentos Ay B?
[0’2] Compartimento A

d) ¢Qué propiedad fisicoquimica tienen en comdn YrY
todos los lipidos representados en la imagen? Ul | ' ¥
[0,2] Qo o'y I giiite
e) Indique dos funciones bioldgicas que podrian fpi

desempefiar las proteinas cuando estan
formando parte de esta estructura [0,2].
PUERTA ; CRUZ
1AL REAL @) ANBALbCia % %CONDE @ALBA

@ fcademia de Enseianza el de nsefanea Academia de Ensefanza Academia de Ensefianza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




SELECTIVIDAD 2022-2023 BIOLOGIA
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ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2022-2023

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la figura adjunta, en la que aparecen cruzamientos realizados entre ratones negros, blancos y grises:

a) Indique de qué tipo de herencia se trata [0,1].
b) ¢Qué parentales son homocigéticos? [0,3]

P1
c) Indique en la F2 los posibles genotipos [0,2], p X «® X «®
fenotipos [0,2] y los porcentajes fenotipicos [0,2] % SN % i )
en los que apareceran estos descendientes. \ /
F1 p. S N
?

F2

P2 P3 P4

C.4. En relacion con la imagen adjunta:

a) ldentifique los tipos de microorganismos
representados en A, By C [0,3].

b) Indique dos caracteristicas de cada tipo [0,6].

c) Cite una accion beneficiosa para el ser humano
de los microorganismos del tipo A [0,1].

C.5. En relacion con la figura adjunta, que muestra un proceso celular:

a) ldentifique las células o moléculas indicadas
como A, B, C y D [0,4]. B—s

b) Nombre el proceso ilustrado en la imagen C—saarA
encuadrada de la derecha [0,2].

c) ¢Enqué células se sintetizan las moléculas C?

[0,2]
d) ¢Coémo se llama el proceso de interaccion Q/‘/
entre By C y que esta representado con la

letra E? [0,2] .
.
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